



人民日报评论员

党和国家对民营经济发展的基本方针政策，已经纳入中国特色社会主义制度体系，将一以贯之坚持和落实，不能变，也不会变。”

在2月17日召开的民营企业座谈会上，习近平总书记发表重要讲话，充分肯定民营经济发展取得的重大成就和为国家经济社会发展作出的重要贡献，精辟概括并强调一以贯之坚持和

落实党和国家对民营经济发展的基本方针政策，让广大民营企业和民营企业家吃下安心谋发展的“定心丸”，为促进民营经济健康发展、高质量发展注入“强心剂”。

1980年，浙江温州的章华妹领到了第一张个体工商户营业执照。40多年来，改革开放激活一池春水，催生变革浪潮，为民营经济快速发展创造

了前所未有的历史机遇：民营经济从小到大、由弱变强，伴随改革开放伟大历程蓬勃发展起来，在稳定增长、促进创新、增加就业、改善民生等方面发挥着不可替代的作用，成为推动我国发展不可或缺的重要力量。不论是谋发展、促创新、惠民生，还是稳大局、应变局、开新局，民营经济功不可没。

(下转第三版)



新甘肃·甘肃经济日报记者 白杨

2月17日，一场备受瞩目的招商引资推介暨项目签约活动在陇南举行，这座地处甘陕川接合部的城市再次成为各方关注的焦点。此次活动不仅是陇南向外界全方位展示自身魅力与潜力的重要契机，更是其积极融入区域发展格局、大力推动经济高质量发展的关键举措。

#### 资源富矿 筑牢产业根基

陇南自然资源极为丰富，宛如大自然精心雕琢的一座宝库，这为产业发展提供了得天独厚的条件。

在矿产领域，陇南已探明34种金属和非金属矿产，铅、锌、锑、黄金的查明资源储量在全省名列前茅。西成铅锌矿带是全国第二大矿体，两当县方解石矿总资源储量位居全国首位。这些珍贵资源吸引了众多矿业企业纷至沓来，陇南的矿产开发蓬勃发展，投资前景广阔。

陇南堪称“绿色能源之都”。其水力资源丰富，水能蕴藏量巨大，众多水电站星罗棋布于境内。同时，风能、光能、抽水蓄能等清洁能源资源也极为丰富。近年来，陇南大力推进清洁能源项目建设，一座座风力发电场在山峦间拔地而起，一片片光伏发电板在阳光下熠熠生辉，清洁能源开发呈现出“风生水起”的繁荣景象，有力推动了地区能源结构优化与可持续发展。

生物资源的多样性是陇南的一大显著特色。这里栖息着620多种高等野生动物，生长着2500多种高等植物，拥有1200多种中药材，享有“千年药乡”“天然药库”的美誉。陇南市国家地理标志保护产品数量、入选“甘味”农产品品牌数量、获证绿色食品数量均居全省第一，为特色农业、中医药产业发展筑牢了坚实的物质基础。

#### 环境优良 厚植发展沃土

良好的环境是企业发展的保障，陇南在生态、运输、营商等多方面构建起极具吸引力的环境优势。

在生态环境方面，陇南堪称“陇上江南”的典范。空气环境质量综合指数、优良天数比例多年稳居全省第一，国控断面水质优良率达100%，森林覆盖率高达45.27%。蓝天白云、青山绿水，为绿色产业发展创造了先决条件，吸引了众多对生态环境要求较高的企业在此扎根。

(下转第二版)

陇南：  
招商引资绘就发展新蓝图

# 努力开创民营经济发展新局面

## —习近平总书记在民营企业座谈会上的重要讲话把脉定向提振信心

新华社记者 魏玉坤 申铖

习近平总书记17日出席民营企业座谈会并发表重要讲话，强调新时代新征程民营经济发展前景广阔、大有可为，广大民营企业和民营企业家大显身手正当其时。大家表示，总书记的重要讲话充分体现了党中央对民营经济的高度重视和深切期许，极大鼓舞了干劲、提振了发展信心，必将有力促进民营经济健康发展、高质量发展。

民营经济是高质量发展的重要基础，是推动我国全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标的重要力量。

现场聆听了习近平总书记的重要讲话，奇安信集团董事长齐向东倍感振奋：“总书记重申了‘两个毫不动摇’，强调‘党和国家保证各种所有制经济依法平等使用生产要素、公平参与市场竞争、同等受到法律保护’，再次让广大民营企业吃下了‘定心丸’，激励我们撸起袖子、甩开膀子继续加油干。”

“习近平总书记强调党和国家对民营经济发展的基本方针政策‘不能变，也不会变’，表明我们党的这个基本方针政策是一以贯之的，将持续坚持和落实。”国家发展改革委副主任郑备说，“总书记的重要讲话为我

们做好民营经济工作指明了前进方向、提供了根本遵循，我们有信心有力有效抓好落实，促进民营经济健康发展，为推进中国式现代化作出更大贡献。”

改革开放40多年来，我国民营企业蓬勃发展，民营经济从小到大、从弱到强。目前，我国民营企业数量占企业总数的92%以上，国家高新技术企业中民营企业占比也在92%以上。

“总书记充分肯定了民营经济的发展成绩，强调‘民营经济已经形成相当的规模，占有很重的分量，推动民营经济高质量发展具备坚实基础’，进一步坚定了我们发展的信心。”比亚迪股份有限公司董事长王传福表示，“如今，我国正从汽车大国迈向汽车强国，我们坚持做实业、以产业报国，有信心把新能源汽车产业越做越大。”

杭州宇树科技有限公司首席执行官王兴兴是一位“90后”创业者。就在不久前，公司研发的人形机器人登上了今年春晚舞台，引起各界关注。

“习近平总书记强调，要‘保持发展定力、增强发展信心，保持爱拼会赢的精神气’，这让大家深受鼓舞、充满干劲。”王兴兴说，“我们将进一步加大科研投入，研发新产品，不断开辟发展新赛道。”

复杂多变的国内外形势下，民营经济发展并非坦途，面临着国内需求不足、外需走弱、行业“内卷”等问题。习近平总书记强调：“当前民营经济发展面临的一些困难和挑战，总体上是在改革发展、产业转型升级过程中出现的，是局部的而不是整体的，是暂时的而不是长期的，是能够克服的而不是无解的。”

国家发展改革委宏观经济研究院院长黄汉权表示：“总书记的重要讲话坚持问题导向，客观辩证分析问题，勉励广大民营企业增强内生发展动力，积极应对、形成合力，推动民营企业在新征程上行稳致远。”

经过多年创新发展，西安蓝晓科技新材料股份有限公司在一些细分领域实现了突破，但也面临市场竞争加剧、贸易壁垒加剧等新的挑战。公司董事长高月静说：“总书记的重要讲话诚恳务实，既直面民营企业关切，又指明政策支持方向。我们要把思想和行动统一到党中央对形势的判断上来，统一到党中央对经济工作的决策部署上来，坚定必胜信心，勇攀科技高峰。”

新时代新征程，我国社会生产力将不断跃升，人民生活水平将稳步提高，改革开放将进一步全面深化，将给民营经济发展提供更大的发展空间。

“中国有14亿多人口的超大规模市场，每年有接近1000万的新生婴儿，60周岁及以上老年人口约3亿，人们需要精准营养配方，这为我们做好全生命周期产品提供了巨大市场机遇。”黑龙江飞鹤乳业有限公司董事长冷友斌说，“我们将立足实业、做强主业，一心谋发展，不断做大做强中国奶粉品牌，以实际行动推动高质量发展。”

“广大民营企业齐心协力、攻坚克难，就一定能抓住发展新机遇，实现新跨越。”美团公司创始人、董事长兼首席执行官王兴说，“我们将深入领会习近平总书记重要讲话精神，积极拥抱人工智能、大数据等新技术，继续积极促进扩大消费，探索无人机配送和自动配送等科技研发，努力‘走出去’扩展海外市场，不断开创发展新局面。”

全国工商联副主席汪鸿雁表示：“我们将引导广大民营经济人士深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，从总书记的重要讲话中汲取智慧和力量，让企业发展与国家战略同频共振，积极投身中国式现代化建设。加强企业服务，协助党和政府破除依法平等使用生产要素、公平参与市场竞争的各种障碍，助力营造更加公平开放的市场环境。”

(新华社北京2月18日电)

## 全国人大代表梁倩娟：

# 电商新农人助力乡村蝶变

### 履职故事

2月7日，梁倩娟在朋友圈写下这样一段话：“把万水千山的距离，化作网络中的近在咫尺。”配图是正在带货的直播间。

两句简单的话语，饱含着她多年在电商领域拼搏和全国两会履职的深切感悟。

梁倩娟，这位来自甘肃陇南的全国人大代表，身兼数职。她既是陇南市徽县水阳镇石滩村妇联主席，也是

陇上庄园生态农业有限公司总经理。从农村电商领域起步，凭借一根网线、一台电脑，梁倩娟逐步成长为直播带货达人。她将家乡的橄榄油、核桃、土蜂蜜等特色农产品，通过网络输送到全国各地。

电商事业的蓬勃发展，让梁倩娟深刻认识到网络的强大力量，也使她更加关注民生与发展。

2023年全国两会上，她提出加大对丘陵山区农机研发推广以及补贴力度的建议。彼时，徽县七成耕地为梯田，适合梯田作业的小型农机不仅种类稀缺，价格也相对昂贵，农业生产大多依赖传统人工劳作，效率低、成本高。梁倩娟在走访调研中，切实了

解到乡亲们的实际困难，于是积极建言。几个月后，农业农村部给出答复，明确表示将加大对这类装备的研制推广和补贴力度。甘肃省也迅速响应，加大了相关补贴投入。2023年，徽县新增各类农机560多台，综合机械化水平提升至61%，乡亲们的耕种难题得到有效解决。

2024年全国两会期间，就业问题成为梁倩娟关注的重点。面对青年群体的就业压力，她带来了一份关于借助短视频直播生态促进规模化就业的建议。在她看来，短视频和直播平台的飞速发展，与各行各业深度融合，不仅推动了传统产业升级，还创造了大量全新的就业机

会。她建议，推动数字经济新业态快速发展，鼓励短视频和直播生态吸纳规模化就业；针对青年人和大学毕业生，出台基于短视频和直播创业就业的扶持政策；研究并出台支持直播电商发展的产业政策；进一步推动公共就业创业服务数字化转型，大力发展“直播带岗”等新型招聘模式。

2025年全国两会即将拉开帷幕，梁倩娟正奔波在调研的途中：深入乡村、走进企业，认真倾听百姓心声，广泛收集各方意见……她清楚地知道，作为一名全国人大代表，肩负着人民的殷切期望与厚重嘱托。

(来源：新甘肃)

## “雨水”时节农事忙



2月18日，雨水节气，武都区汉王镇农民抢抓农时，进行春耕、春种、春管等农事活动。

本报记者 冉创昌 摄

## 去年市属企业营收利润创新高

增速居全省第一

### 锁定现代化 改革再深化

本报讯 (记者罗艳) 2024年，在市委、市政府的坚强引领下，8户市属企业发展态势强劲，经营效益大幅提升。资产总额达225亿元，同比增长11%；营业收入攀升至4.16亿元，涨幅高达52.38%；利润总额从2023年的392万元跃升至5516万元，增长超13倍，在全省4个全面盈利市州中增速位居第一。上缴税费2359万元，预计上缴国有资产收益2200万元。

亮眼成绩的背后，是一系列务实举措。通过聘请第三方中介机构审计，助力企业规范核算，全面体现经营效益和国有资产保值增值。在统计方面，合理剔除历史遗留亏损因素，将市属企业

子公司、控股公司全面纳入统计，完整呈现经济运行效益。

市政府国资委建立的月统计、季调度、半年督查机制成效显著。通过调度，水投公司砂石销售取得阶段性成效，2024年，实现营业收入5315万元，同2023年相比增长4127万元。2024年，天河公司营业收入9386万元，同2023年相比增长5878万元。此外，2024年，成功培育9户规上企业，2025年预计再培育6户，推动企业向实体化转型。

今年，市国资国企将以《陇南市国资国企2025年深化改革高质量发展工作方案》为总纲，加快项目投产运营，发展壮大企业主营业务，市属国企力争营收突破8亿元，利润总额突破1亿元，上缴税费5000万元以上，不断提升国有企业在全市国民经济中的份额占比。

## 我市2家民宿上榜2024年全国甲级乙级旅游民宿名单

本报讯 (记者许成儿) 近日，文旅部对2024年全国甲级、乙级旅游民宿评定结果予以公布，我市2家民宿榜上有名。

根据评定结果，武都区枫林小舍民宿上榜全国甲级旅游民宿名单，两当县两当藕香居乡村民宿上榜全国乙级旅游民宿名单。

据悉，国家甲级旅游民宿是

由全国旅游标准化技术委员会评定，代表我国旅游民宿行业的高等级。评定标准涵盖民宿的设施设备、服务质量、管理水平、安全卫生等多个方面，旨在推动旅游民宿行业高质量发展。此次评选，全国共有59家民宿达到全国甲级标准，80家达到乙级标准。